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UNIDAD 1. ELEMENTOS BÁSICOS 
 
Ejercicio 1. Expresar en horas, minutos y segundos el intervalo de tiempo de 4210 s. 
 

(4210 𝑠) ൬
1 ℎ

3600 𝑠
൰ = 1.169 ℎ ≈ 1.17 ℎ 

1 ℎ +  (0.17 ℎ) ൬
60 𝑚𝑖𝑛

1 ℎ
൰ = 1 ℎ + 10.20 𝑚𝑖𝑛 

1 ℎ + 10 𝑚𝑖𝑛 + (0.20 𝑚𝑖𝑛) ൬
60 𝑠

1 𝑚𝑖𝑛
൰ = 1 ℎ + 10 𝑚𝑖𝑛 +12 𝑠  

∴ 4210 𝑠 = 1 ℎ 10 𝑚𝑖𝑛 12 𝑠 

 
Ejercicio 2. Un terreno tiene un área de 1500 yardas2, expresar esta área en m2 
  

1500 𝑦𝑑ଶ = (1500 𝑦𝑑ଶ) ቈ
(0.914 𝑚)ଶ

(1 𝑦𝑑)ଶ
቉ = 1253.09 𝑚ଶ 

 
∴ 1500 𝑦𝑑ଶ = 1253.09 𝑚ଶ 

 

Ejercicio 3. Determine las dimensiones de 𝑨 = 𝟑𝝅 
𝜶𝟐

𝜷𝟑
, siendo 𝜶 una aceleración, 𝜷 una longitud y 𝝅 = 𝟑. 𝟏𝟒𝟏𝟔. 

  
Sabemos que:[𝛼] = 𝐿𝑇ିଶy[𝛽] = 𝐿 
 

Sustituyendo: [𝐴] =
(௅்షమ)మ

(௅)య
 

[𝐴] =
𝐿ଶ𝑇ିସ

𝐿ଷ
= 𝐿ଶ 𝑇ିସ 𝐿ିଷ = 𝐿ିଵ𝑇ିସ 

 
∴ [𝐴] = 𝐿ିଵ𝑇ିସ 

 
Nota: 3 y 𝜋 son constantes adimensionales. 
 

 
Ejercicio 4. Exprese la distancia de la Tierra al Sol en pársec (pc) y en años luz. Exprese un año luz y un pársec 
en kilómetros 
 

𝐷𝑖𝑠𝑡𝑎𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑇𝑖𝑒𝑟𝑟𝑎 𝑎𝑙 𝑆𝑜𝑙 = 𝐷்ௌ = 1.49 × 10଼ 𝑘𝑚 
 

1 pc = 3.084 × 10ଵଷ 𝑘𝑚 
 

1 𝐴ñ𝑜 𝑙𝑢𝑧 = 9.46 × 10ଵଶ 𝑘𝑚 
 
Entonces: 

𝐷்ௌ = (1.49 × 10଼ 𝑘𝑚) ൬
1 𝑝𝑐

3.084 × 10ଵଷ 𝑘𝑚
൰ = 4.8314 × 10ି଺ 𝑝𝑐 

 

𝐷்ௌ = (1.49 × 10଼ 𝑘𝑚) ൬
1 𝐴ñ𝑜 𝑙𝑢𝑧

9.46 × 10ଵଶ 𝑘𝑚
൰ = 1.5751 × 10ିହ𝑎ñ𝑜 𝑙𝑢𝑧 
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Ejercicio 5. ¿Cuál es la incertidumbre porcentual en el volumen de una esfera cuyo diámetro es de                        
(4.96  0.03) cm? 
 
 

𝑉 =
4

3
𝜋𝑟ଷ =

4

3
𝜋 ൬

𝐷

2
൰

ଷ

=
4

3
𝜋

𝐷

8

ଷ

=
4𝜋

(3)(8)
𝐷ଷ =

𝜋

6
𝐷ଷ 

 

∆𝑉 =
𝜋

6
(3𝐷ଶ)∆𝐷 =

𝜋

2
𝐷ଶ∆𝐷 

 

∆𝑉

𝑉
=

𝜋
2

𝐷ଶ∆𝐷

𝜋
6

𝐷ଷ
= 3

∆𝐷

𝐷
=

3 × 0.03 𝑐𝑚

4.96 𝑐𝑚
=

0.09

4.96
= 0.02 

 

∴
∆𝑉

𝑉
× 100 = 2 % 

 
 

Ejercicio 6. La rapidez, V, de un cuerpo está dada por la ecuación: 𝑽 = 𝟐𝑨𝒕𝟑 + 𝟔𝑩𝒕𝟐 + 𝟕𝑪𝒕, donde t representa el 
tiempo, ¿cuáles son las dimensiones de A, B y C? 
 

Sabemos que [𝑉] =
௅

்
= 𝐿𝑇ିଵ , entonces cada sumando de la ecuación debe tener las mismas dimensiones ∴  𝐴 𝑇ଷ = 𝐿𝑇ିଵ;   

B 𝑇ଶ = 𝐿𝑇ିଵ  y   𝐶 𝑇 = 𝐿𝑇ିଵ. 
 
Despejando de cada ecuación se obtiene:  
 

[𝐴] =
௅்షభ

்య
= 𝐿𝑇ିସ;        [𝐵] =

௅்షభ

்మ
= 𝐿𝑇ିଷ;     [𝐶] =

௅்షభ

்
= 𝐿𝑇ିଶ 

 
∴ [𝐴] = 𝐿𝑇ିସ;  [𝐵] = 𝐿𝑇ିଷ;  [𝐶] = 𝐿𝑇ିଶ. 

 
Nota: 2, 6  y 7 son constantes adimensionales. 
 
 
Ejercicio 7. Las masas atómicas del hidrógeno y el oxígeno son 1.00797 y 15.9984 unidades de masa atómica, 
respectivamente, una unidad de masa atómica (u) es igual a 1.6604 X 10–27 kg. Exprese en kilogramos y gramos 
la masa atómica de un átomo de hidrógeno y un átomo de oxígeno. 
 

𝑀ு = 1.00797 𝑢 ×  ቆ
1.6604 × 10ିଶ଻ 𝑘𝑔

1 𝑢
ቇ = 1.6736 × 10ିଶ଻ 𝑘𝑔 

1.6736 × 10ିଶ଻ 𝑘𝑔  ×  ቆ
1 × 10ଷ 𝑔

1 𝑘𝑔
ቇ = 1.6736 × 10ିଶସ 𝑔 

 
 

𝑀ை = 15.9984  𝑢 × ቆ
1.6604 × 10ିଶ଻ 𝑘𝑔

1 𝑢
ቇ = 2.6564 × 10ିଶ଺ 𝑘𝑔 

2.6564 × 10ିଶ଺ 𝑘𝑔  ×  ቆ
1 × 10ଷ 𝑔

1 𝑘𝑔
ቇ = 2.6564 × 10ିଶଷ 𝑔 
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Ejercicio 8. La densidad volumétrica de masa (𝝆) del gas estelar en nuestra galaxia se estima en: 10–21 kg/m3. 
Suponga que el gas sea principalmente hidrógeno, estime el número de átomos de hidrógeno por cada 
centímetro cúbico. 
 

𝜌 =  ቆ
10ିଶଵ 𝑘𝑔

𝑚ଷ
ቇ ቆ

1 𝑚ଷ

10଺𝑐𝑚ଷ
ቇ = 1 × 10ିଶ଻

𝑘𝑔

𝑐𝑚ଷ
 

 
La masa de un átomo de hidrógeno en kilogramo es: 
 

𝑀ு = (1.00797 𝑢) ቆ
1.6604 × 10ିଶ଻ 𝑘𝑔 

1 𝑢
ቇ = 1.6736 × 10ିଶ଻𝑘𝑔 

 

𝜌 =  ቆ
10ିଶ  𝑘𝑔

𝑐𝑚ଷ
ቇ ൬

𝑀ு

1.6736 × 10ିଶ଻𝑘𝑔
൰ =

1

1.6737

𝑀ு

𝑐𝑚ଷ
 

 

∴ 𝜌 = 0.5972
 á𝑡𝑜𝑚𝑜𝑠 𝐻

𝑐𝑚ଷ
 

 
 

Ejercicio 9. Un estudiante deriva la ecuación 𝒙 =  𝒗𝒕𝟐  +  
𝟏

𝟐
 𝒂𝒕. Donde x es la magnitud del desplazamiento, v la 

rapidez, a la magnitud de la aceleración y t el tiempo. Usando análisis dimensional, diga si la ecuación es 
probablemente correcta: 
 
Se sabe que:             [𝑥] = 𝐿 

[𝑣] = 𝐿𝑇ିଵ 

[𝑡] = 𝑇 
[𝑎] = 𝐿𝑇ିଶ 

 
 
Entonces:  

[𝑥] = [𝑣][𝑡]ଶ + [𝑎][𝑡] 
 

𝐿 = 𝐿𝑇ିଵ𝑇ଶ + 𝐿𝑇ିଶ𝑇 = 𝐿𝑇 + 𝐿𝑇ିଵ 
 

∴ 𝐿 ≠ 𝐿𝑇 + 𝐿𝑇ିଵ 𝑁𝑜 𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑟𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎. 
 
 
Ejercicio 10. Una partícula de masa m gira en un círculo de radio r con aceleración a. Use análisis dimensional y 
encuentre la rapidez v de dicha partícula. 
 
Se propone:  𝑣 ~ 𝑚௣𝑟௤𝑎௦     
 
Se introduce una constante adimensional [𝐾] = 1, tal que: 
 

𝑣 = 𝐾 𝑚௣𝑟௤𝑎௦  
 
Cambiando cada variable por los observables: 
 

[𝑣] = 𝐿𝑇ିଵ; [𝑚] = 𝑀; [𝑟] = 𝐿  𝑦  [𝑎] = 𝐿𝑇ିଶ  
 
Tenemos: 

[𝑣] =  [𝐾][𝑚]௣[𝑟]௤[𝑎]௦ ⟹ 𝐿𝑇ିଵ = 𝑀௣𝐿௤(𝐿𝑇ିଶ)௦  
 
Quedando el sistema de ecuaciones: 
 

𝐿: 1 = 𝑞 + 𝑠 
𝑇: − 1 = −2𝑠 

𝑀: 0 = 𝑝 
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Al resolver el sistema de ecuaciones, cuya solución es: 
 

𝑝 = 0 
𝑠 = 1/2 
q = 1/2 

 
Sustituimos dichos valores en la potencia de cada variable: 
 

𝑣 = 𝐾 𝑟ଵ/ଶ𝑎ଵ/ଶ ∴ 𝑣 = 𝐾 √𝑟𝑎 
 
 

Ejercicio 11. Exprese en unidades fundamentales del Sistema Internacional de Unidades, la cantidad  𝑨 =
𝟐𝟎𝟎(𝑵)𝟐

(𝒉)(𝒎𝒈)𝟐
.  

 

Para escribir A en unidades fundamentales del Sistema Internacional de Unidades se usa la definición: 1 𝑁 =
ଵ ௞௚ ∙௠

௦మ
,  y las 

equivalencias:  
1 ℎ = 3.6 × 10ଷ 𝑠  

 
1 𝑚𝑔 = 1 × 10ି଺ 𝑘𝑔 

 
para construir factores unitarios y simplificar, como se muestra a continuación 
 

𝐴 =
200(𝑁)ଶ

(ℎ)(𝑚𝑔)ଶ
ቌ

1 𝑘𝑔 ∙ 𝑚
𝑠ଶ

1 𝑁
ቍ

ଶ

൬
1 ℎ

3.6 × 10ଷ 𝑠
൰ ൬

1 𝑚𝑔

1 × 10ି଺ 𝑘𝑔
൰

ଶ

 

 

𝐴 =
200(𝑁)ଶ

(ℎ)(𝑚𝑔)ଶ

(𝑘𝑔)ଶ(𝑚)ଶ

(𝑠ଶ)ଶ(𝑁)ଶ

 ℎ

3.6 × 10ଷ  𝑠

(𝑚𝑔)ଶ

1 × 10ିଵଶ(𝑘𝑔)ଶ
 

 
Simplificando unidades y números, se obtiene finalmente: 
 

𝐴 =
200

(3.6 × 10ିଽ)

(𝑚)ଶ

(𝑠)ହ
=

200

3.6
× 10ଽ

𝑚ଶ

𝑠ହ
= 5.6 × 10ଵ଴

𝑚ଶ

𝑠ହ
 

 
Entonces: 

𝐴 =
200(𝑁)ଶ

(ℎ)(𝑚𝑔)ଶ
= 5.6 × 10ଵ଴

𝑚ଶ

𝑠ହ
 

 
 


